



中國政府特許在內地發行之報刊

香港商報

一九五二年創刊

2023年2月22日

香港商報 國信早報

聯合印刷發行 印度尼西亞版



粵港澳優勢互補 促灣區經濟發展

特首：「北都」可聚世界人才

【香港商報訊】記者唐信恒報道：昨日，由香港工程科學院主辦、為期兩天的2023年度國際灣區高峰會議在香港會議展覽中心開幕。會議邀請多位來自世界各地的專家和政商界人士出席，就粵港澳大灣區經濟發展策略進行討論。行政長官李家超指，北部都會區將發展創新科技，並匯聚香港、粵港澳大灣區其他城市和海外人才。與會者則認為，粵港澳大灣區是國家重要戰略，香港在其中扮演重要角色，若能與灣區其他城市互補優勢，將有效促進灣區經濟發展。



HKAES INTERNATIONAL BAY AREA SUMMIT 2023 2023年度國際灣區高峰會議

Supported by the Innovation and Technology Fund, HKSAR 香港特別行政區創新及科技基金贊助

香港關鍵地位將進入新高度

當天，李家超通過視頻致辭。他指出，在「一國兩制」下，香港享有無可比擬的優勢，既能得到國家戰略支持，又保持與國際接軌，並作為聯繫國家和世界的角色。粵港澳大灣區總人口超過8600萬，2021年GDP達1.9萬億美元，通過粵港澳三地的互補優勢，促進區域經濟發展。「香港「背靠祖國、聯通世界」的關鍵地位將進入新高度。」他說。

李家超又指，在「十四五」規劃支持下，香港將發展國際創新科技中心，與大灣區其他城市產生協同效應。正在建設的北部都會區與深圳相連，佔香港面積約三分之一，將推動整個大灣區創科發展。他續稱，北部都會區希望創造世界級建設，增強香港的長期競爭力，也將運用組裝合成建築方法，提高整體生產力和可持續性。「正在建設的香港北部都會區將用於發展創新科技，匯聚世界各地人才，與粵港澳三地互補優勢，促進區域經濟發展。」

全國政協副主席梁振英發表演講時表示，大灣區9個內地城市總人口是香港的10倍，相關生產總值也超過香港4倍，香港應該積極投入大灣區發展，與這些城市緊密合作，方能從中得益。他呼籲大家坐言起行，前往探訪，了解內地發展。

大灣區應成高質量發展典範

科技部副部長張廣軍通過視頻致辭時表示，大灣

▲香港工程科學院在香港會議展覽中心舉行為期兩天的「2023年度國際灣區高峰會議」。全國政協副主席梁振英（前排右九）、香港中聯辦副主任盧新寧（前排右八）等嘉賓出席會議。

中新社

▶行政長官李家超以視頻方式致辭。 中新社

區是推動「一國兩制」事業發展的新實踐，科技部會持續推進科研資金和資源過境，不斷擴大國家科技計劃對港澳開放，大力支持港澳建設國家重大研發基地和創新平台。他認為，香港已經是國家實施創新驅動發展戰略、建設创新型國家的重要力量，科技部會與香港特區政府密切合作，推進大灣區科技創新合作。

在現場，香港中聯辦副主任盧新寧就大灣區發展分享體會。她說，粵港澳大灣區在國家經濟版圖中佔據極其重要位置，應當成為新時代高質量發展、高水平開放和科技協同創新的典範。香港要進一步發揮自由經濟體的制度優勢，及大灣區內地城市產業多元的優勢，建立更完備的現代產業體系；打通有形空間，提



李家超周四訪穗深

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：行政長官李家超將於本週四率團到訪廣州和深圳，展開上任後首次對粵港澳大灣區內地城市的訪問。李家超表示，隨著香港與內地實施全面通關，爭取在短期內盡早到訪廣東省，尤其是大灣區各城市。經與相關內地單位協商後，定於2月23日訪問廣州和深圳。

特區政府代表團成員包括政務司副司長卓永興、政制及內地事務局長曾國衛、商務及經濟發展局局長丘應樺、教育局局長蔡若蓮和行政長官辦公室主任葉文娟等。

根據日程安排，當日上午李家超一行前往廣州，與廣東省領導會面，就粵港合作推進粵港澳大灣區高質量發展交換意見。下午，李家超會轉往深圳，與深圳市領導會面，探討全面深化港深合作。李家超表示，日後亦會到訪大灣區其他內地城市和澳門特區，就促進大灣區高質量發展共同商議，為香港以至整個大灣區注入更大的發展動能，達致互利共贏。

李家超當日晚間返港。在他離港期間，由政務司司長陳國基署理行政長官職務。曾國衛離港期間，由政制及內地事務局副局長胡健民署理政制及內地事務局長職務。丘應樺離港期間，由商務及經濟發展局副局長陳百里署理商務及經濟發展局局長職務。蔡若蓮離港期間，由教育局副局長施俊輝署理教育局局長職務。

振人流物流的活力；加速灣區資金、信息、技術等要素的高速流動。

中國工程院院長李曉紅說，為建設高水平人才高地，中國工程院強化內地香港交流合作，鼓勵和支持院士積極投身大灣區建設，舉薦優秀工程科技工作者，吸收更多港澳地區傑出工程科技專家加入院士隊伍，營造開放創新生態，構建具有國際競爭力的現代產業體系。

香港工程科學院前任院長、安樂工程集團主席潘樂陶指，香港擁有世界領先的大學及研發設施，又是國際金融中心，配合廣東的供應鏈和製造業優勢及澳門的旅遊特色，可在國家「雙循環」戰略中扮演重要角色，為全球提供平等的投資和營商機遇。

陳國基：人才簽注為灣區人流添動力

通大灣區的人流注入新動力，特區政府期望在此基礎上進一步探討推進大灣區的人才互聯互通。

首屆大灣區人才服務大會在穗舉行

本屆大會由廣東省人力資源和社會保障廳、廣東省港澳辦、香港特區勞工及福利局、澳門特區人才發展委員會共同主辦，粵港澳三地政府、高校、科研機構、服務機構等近100家單位超1000人通過線上線下方式參加大會。

當前，廣東緊抓粵港澳大灣區高水平人才高地建設的重大機遇，深入實施人才強省建設的五大工程，協調港澳探索「居住在港澳、工作在廣東；居住在廣東、工作在灣區」等引才育才模式。廣東省委常委、副省長王曦致辭時表示，廣東將進一步加強與港澳溝通交流，合力構建人才自由流動的新機制，打造全方位人才服務的新平台，營造人才創新創業的新生態，讓粵港澳大灣區真正成為海內外精英就業生活的首選地、幹事創業的大舞台。

會上，香港特區勞工局長孫玉函介紹了香港「高才通」等有關情況，希望更多企業和人才到香港發展，共建大灣區高水平人才高地。

大灣區昨起試行往來港澳人才簽注

國家出入境管理局20日起在粵港澳大灣區內地城市試點實施往來港澳人才簽注政策。陳國基出席昨日大會時表示，新措施將便利大灣區內地人才南下到香港，進行科研、文教、法律等各方面的交流訪問，為打通大灣區的人流注入新動力。特區政府期望進一步探討推進大灣區人才互聯互通。

陳國基表示，香港作為大灣區內高度開放和國際化的城市，在「一國兩制」下，能充分發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，擔當大灣區人才高地的門戶，吸引海外優質人才到來發展。

去年底以來，特區政府落實一系列積極吸納各地人才的措施，包括設立以高薪人才和全球百強大學畢業生為目標的高端人才通行證計劃、優化多項原

有的人才入境計劃，以及推出名為香港人才服務窗口的線上平台等等。陳國基指，上述各項措施推出以來，反應熱烈。以「高才通」為例，至今特區政府已收到超過1萬份申請，當中處理8000多宗，九成多成功獲批，可見計劃大受歡迎。陳國基說，相信更多來自全球各地的優秀人才將落戶香港，亦期待他們來港之後，放遠目光，抓緊大灣區的龐大發展機遇。

20多萬港澳居民在粵工作

當天大會還為高層次人才代表頒發人才優待卡，為粵港澳大灣區（廣東）人才館揭牌。

另外，記者從大會獲悉，目前港澳居民有20多萬人在粵工作，逾3000名專業人士取得內地執業資格，逾1500人次報考大灣區專業單位，超過30萬人次在粵參加養老、失業、工傷保險，廣東已建設「1+12+N」港澳青年創新創業孵化體系，累計孵化港澳項目近4000個，吸納港澳居民就業近5500人。



昨天，6名科研類人才獲發往來港澳人才簽注。

中新社

【香港商報訊】記者盛芳齡、黃裕勇廣州報道：在《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布四周年之際，灣區內地城市開始試點實施往來港澳人才簽注政策之時，第一屆粵港澳大灣區人才服務高質量發展大會在廣州舉行。香港特區政務司司長陳國基致辭時表示，在大灣區城市試點實施往來港澳人才簽注新政，為打

時評

廣聚英才 促灣區高質量發展

【第一屆粵港澳大灣區人才服務高質量發展大會】昨天在廣州舉行，政務司司長陳國基在開幕式致辭時指出，國家於2月20日開始在大灣區城市試點實施往來港澳人才新的簽注政策，有助內地人才赴港，為打通大灣區人流注入新動力。他又強調香港是國際人才樞紐，一定全力發揮自身優勢，與大灣區各兄弟城市通力合作，建設大灣區高水平人才高地，為國家高質量發展作出更大貢獻。

高質量發展講求人才、資金、技術、信息等要素的高效聚合，其中最重要的當然是人才，這也是為何各地都在積極競相「搶人才」的原因所在。二十大報告亦強調，要完善國家人才戰略布局，加快建設世界重要人才中心和創新高地，着力形成人才國

際競爭的比較優勢。這亦充分顯示了國家從戰略高度對人才的極端重視。

對香港來說，無論是從經濟發展基礎、收入報酬，到生活便利、社會環境；還是從高度國際化、專業化，到實施普通法制度、營商環境、中英雙語並行等方面，都具備吸引人才的條件，特別是擁有得天獨厚的制度，即「一國兩制」賦予特區「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，成功吸引了大批人才來港建港，以港為家。面對全球新的人才爭奪競爭，新一屆特區政府高度重視人才工作，設計和推出了多項「搶人才」的政策舉措，例如，設立了以高薪人才和全球百強大學畢業生為目標的「高端人才通行證計劃」，同時優化多項原有的人才入境計劃，並且還推出了「香港人才服務窗口」線上平台

等。其中「高端人才通行證計劃」推出至今，收到超過一萬份申請，在已處理的八千多份申請中，九成多成功獲批，足見香港的號召力和吸引力。有了來自世界各地的更多人才助陣，香港將有更大發展動能，不但可以鞏固提升國際金融、航運、貿易中心等傳統中心地位，還可加快打造國際創科中心、中外文化藝術交流中心等新的優勢。

當然，香港作為大灣區其中一個中心城市和核心引擎，應當對整個灣區的長足發展發揮更大促進作用，與其他兄弟城市攜手共建人才高地。2019年印發的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》指出，要促進人員、物資、資金、信息便捷有序流動，為粵港澳發展提供新動能，為內地與港澳更緊密合作提供示範。為此，在國家全力支持下，除了實施大灣區域

市「往來港澳人才簽注」政策，粵港澳三地亦將創新實施「居住在港澳、工作在內地，科研在港澳、轉化在內地」的人才機制。這些政策對推動大灣區人才流動，促進大灣區進一步融合發展，無疑具有積極意義。

大灣區人才工作儘管已取得不少成績，但怎樣攜手合作，聚合優勢，在全世界吸引更多優秀人才，同時進一步促進區內人才互聯互通，還有很多探討空間。畢竟，隨着大灣區大力發展新興行業、先進製造業及現代服務業等，對人才特別是高端人才的需求，只會增無減。希望灣區九加二各城市，合力創新人才政策，匯聚天下英才，粵港澳大灣區必可成為人才高地、新時代高質量發展的典範！

香港商報評論員 林松年